

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 178 11 октября 1940 года, пятница Год издания XXI Цена 10 н.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Первая страница:
 — ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ». Отчеты и выборы профсоюзных органов.
 — Создадим мощные государственные трудовые резервы СССР.
 — Предоктябрьское социалистическое соревнование

Вторая страница:
 — Топы для докладов и бесед о XIII годовщине Октября.
 — Ф. А. ВЕДИНОВ. Некоторые вопросы партийной пропаганды.
 — Обеспечить город картофелем и овощами.

Третья страница:
 — М. А. БОЛЬШАВИНА. Заметки о лекциях по физике.

— ГОРБЕНКО и ШИНОМАН. И предоктябрьские конференции фтизиатров Новосибирской области.
Четвертая страница:
 — Англо-германская война.
 — Посещение корреспондента ТАСС одной из передовых полевых батарей зенитных орудий.
 — В. ЛАН. Избирательная кампания и выборы механика в США.

Отчеты и выборы профсоюзных органов

В ближайшие дни начинаются и в течение октября — ноября должны быть проведены отчеты и выборы фабрично - заводских и местных комитетов профсоюзов, а также цеховых комитетов и организаторов профсоюзных групп. Эти выборы будут иметь большое значение для дальнейшего улучшения всей работы советских профсоюзов — самых массовых организаций рабочего класса, объединяющих в своих рядах 25 с половиной миллионов человек. Отчеты и выборы фабрично - заводских и местных комитетов профсоюзов, как говорится в публикуемом сегодня в «Правде» постановлении Президиума ВЦИК, должны быть проведены под влиянием мобилизации широких масс членов профсоюзов на дальнейшее укрепление хозяйственной и оборонной мощи Советского Союза, развертывание социалистического соревнования и сталинского движения, дальнейший рост производительности труда и укрепление социалистической трудовой дисциплины, на борьбу за ликвидацию прогулов и самовольного ухода рабочих и служащих от предприятий и учреждений.

Более трех месяцев назад был осуществлен переход на восьмичасовой рабочий день и семидневную неделю и запрещен самовольный уход рабочих и служащих с предприятий и учреждений. Эта мера большой государственной важности, осуществленная по предложению советских профсоюзов, была поддержана многонациональным советским народом. Открылись новые возможности для расширения производства, для укрепления хозяйственной и военной мощи нашего социалистического государства. Борьба за осуществление Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня должна была стать в центре внимания наших профсоюзов. Они обязаны помогать хозяйственным органам в установлении железной дисциплины в каждом предприятии и учреждении, не давая спуска дезорганизаторам производства, нависшим пред интересам государства и народа. Перед профсоюзами — школой коммунизма — встал задача серьезного воспитания рабочих и служащих, усиления борьбы с пережитками капитализма в сознании людей, создания атмосферы общественного презрения и стыда к тунеядцам, стремящимся жить за счет труда честных людей, за счет социалистического общества.

Нельзя еще сказать, что наши профсоюзные организации сделали все возможное для успешного осуществления Указа от 26 июня. Дело не только в том, что в первые недели осуществления Указа некоторые профсоюзные организации не содействовали разоблачению прогульщанин и их покровителей, а порою сами покрывали прогульщанин. Сейчас таких случаев становится все меньше. Дело в том, что некоторые профсоюзные организации до сих пор еще ведут весьма поспешную воспитательную работу. На многих шахтах Подмосквовского бассейна, например, вся массовая профработка свелась к проведению летучих митингов, к чткам Указа. Зато чрезвычайно мало было сделано для того, чтобы на конкретных примерах работы шахт, примерах, позитивных и близких каждому рабочему и служащему, показать вред, наносимый прогульщиками. Делю, далее, в том, что многие профсоюзные организации до сих пор еще слабо добиваются полного использования восьмичасового рабочего дня и семидневной недели, повышения производительности труда, увеличения выпуска продукции, улучшения ее качества. Часто еще профсоюзные организации проходят мимо крестов, не добиваясь устранения крупных и мелких неполадок, снижающих производительность труда.

Большую роль в борьбе с этими неполадками могут и должны сыграть производственные совещания, которым партия придает большое значение. Производственные совещания должны вскрывать причины всякого рода неполадок и помогать их устранению. Но еще и до сих пор на многих предприятиях производственные совещания сводятся к докладу, а не к решению. И, что еще хуже, ценные предложения, мысли, идеи, высказываемые на этих совещаниях, далеко не всегда проводятся в жизнь. На металлургических предприятиях, например, часть рабочих еще не выполняет норм выработки. Между тем, как выяснилось, на днях при обсуждении в Президиуме ВЦИК докладов центральных комитетов профсоюзов металлургов, на производственных совещаниях в заводских цехах меньше всего толкуют о нормах выработки, а ставят на обсуждение лишь «общие» вопросы.

Новый порозок работы потребовал от профсоюзов дальнейшего улучшения бытового обслуживания рабочих

Создадим мощные государственные трудовые резервы СССР

КОЛЛЕКТИВ ШВЕЙФАБРИКИ ОБСУЖДАЕТ УКАЗ

Указ Президиума Верховного Совета «О государственных трудовых резервах СССР» широко обсуждается среди рабочих, рабочих и служащих швейной фабрики № 5. Особенно большой интерес к этому важному мероприятию проявляют учащиеся школы ФЗУ.

На митингах в общежитиях присутствовало около 200 человек. Работницы с одобрением отзывались об Указе. Например, швея, учащаяся школы стажеров С. А. Каргина заявила, что она приветствует создание Школ Фабрично - Заводского Обучения, Ремесленных и Железнодорожных Училищ, которые, безусловно, будут пользоваться большим почетом у населения и особенно у молодежи.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 октября 1940 года — сказала комсомолка — стажерка Е. И. Гривова, — предоставляет право Совету Народных Комиссаров ежегодно призывать от 800 тысяч до одного миллиона человек городской и колхозной молодежи для обучения в Ремесленных, Железнодорожных Училищах и в Школах Фабрично - Заводского Обучения. Это мероприятие будет способствовать непрерывному пополнению состава рабочего класса, еще

более бурному развитию нашей социалистической промышленности. Призываемая во вновь организуемые учебные заведения молодежь обеспечивается за счет государства не только бесплатным обучением, но и учебниками, учебными пособиями, питанием, одеждой, спецодеждой, бельем, обувью. Кроме того, прибывшим из сельской местности и в городах предоставляется общежитие. Такие прекрасные условия для учебы возможны только в советской стране, где молодежь окружена отеческой заботой нашей партии, правительства и лично товарища Сталина.

С большим воодушевлением было встречено сообщение об Указе и на цеховых митингах, где присутствовали все рабочие, работницы и служащие швейной фабрики. Участники цеховых митингов единогласно приняли резолюцию, в которой коллектив одобряет Указ Президиума Верховного Совета СССР, направленный на дальнейшее укрепление промышленности нашей страны. В ответ на этот Указ рабочие, служащие и инженеры - технические работники обязались повысить производительность труда и усилить борьбу за высокое качество выпускаемой продукции.

Н. ГОРСКИЙ

Единодушное одобрение

Заслушав сообщение об Указе Президиума Верховного Совета «О государственных трудовых резервах СССР» в постановлении Совнаркома о введении платности обучения в старших классах средних школ и в высших учебных заведениях, рабочие, инженеры - технические работники и служащие Томского фармзавода № 4 полностью одобрили эти государственные мероприятия.

Указ Президиума Верховного Совета от 2 октября — кроме свидетельства заботы партии и правительства о нашей советской молодежи. Этот Указ также направлен и на дальнейшее укрепление нашей социалистической промышленности, на обеспечение постоянного притока в промышленность новых квалифицированных кадров. Ежегодное пополнение состава рабочего класса повысит производительность труда, а следовательно, еще в большей мере улучшит материальное благосостояние трудящихся СССР.

Постановление Совнаркома о платности обучения в старших классах средних школ и в высших учебных заведениях и в высших учебных заведениях вполне своевременно. Оно направлено на улучшение дела подготовки кадров на дальнейшее укрепление хозяйства, на развитие культуры в нашей стране.

Да здравствует наша партия, неустанно работающая с протетаном великой социалистической родины! Да здравствует вождь партии и всех трудящихся любимый Сталин!

По поручению митинга председатель звена ПЕЧЕННИН.

В ИНТЕРЕСАХ НАРОДА

В кузнечном цехе Томского электромеханического завода на днях состоялось общее собрание рабочих и инженеров - технических работников. Собрание обсудило Указ Президиума Верховного Совета «О государственных трудовых резервах СССР» и постановление Совнаркома «Об установлении платности обучения в старших классах средних школ и в высших учебных заведениях СССР и об изменении порядка назначения стипендий».

Коллектив кузнечного цеха единодушно одобрил эти документы. В решении собрания говорится, что мероприятия Верховного Совета по созданию Школ Фабрично - Заводского Обучения, Ремесленных и Железнодорожных Училищ были выдвинуты своевременно, с учетом задач, стоящих перед нашей промышленностью. Самой жизнью выдвинул и вопрос о введении платности обучения в 8, 9 и 10 классах средних школ и в высших учебных заведениях. Правительство вполне правильно поступило, когда учло возросший уровень материального благосостояния трудящихся и признало необходимым возложить часть расходов по обучению на самих трудящихся.

М. ПОПОВ.
Начальник кузнечного цеха, электромеханического завода.

Будем учиться еще лучше

Как только стало известно решение правительства об установлении платности обучения, некоторые студенты учтено - экономическое техникума не знали, как поступить со своей учебной. Первым делом, они решили посоветоваться с преподавателями и, конечно, со своими родителями. На вопрос студентов: как быть? многие родители кричали телеграммы: «Учись, мой сын». Такие ответы получили студенты 1 курса тт. Осипенко, Мазанин и ряд других.

Родители, трудящиеся, правление завода постановлением Совнаркома СССР, сделали правильный вывод, что их дети еще вполне могут справиться с учебной, а по окончании учебного заведения с большей пользой отдадут свои знания государству.

Преподаватели техникума провели большую разъяснительную работу среди студентов, в результате чего целые группы (например, 1 группа 1 курса, все группы 2 и 3 курсов) заявили: «Мы будем учиться еще лучше!»

Хорошо услав постановление правительства, осознав свою ответственность перед государством, студенты техникума более серьезно стали относиться к учебе. Уже в первые дни после обсуждения этого постановления, заметно возросла дисциплина, студенты добросовестно учат домашние задания, аккуратно выполняют контрольные работы.

Клеара КОНЕВА.



П. З. Сорочкина — член ВКП(б), стахановка-мастер кефирного цеха гормонводозавода. Фото Хлырская.

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

В ЧЕСТЬ СЛАВНОЙ ГОДОВЩИНЫ

В цехах, сменах, отделениях и бригадах фабрики «Красная звезда» проведено широкое обсуждение обращения работников Новосибирского завода «Труд» о предоктябрьском социалистическом соревновании.

Весь коллектив фабрики с большим подъемом встретил обращение новосибирцев. Принято решение на основе реализации Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля с. г. принять к славному годовщине Великой Октябрьской социалистической революции с новыми успехами в выполнении производственной программы, улучшить качество продукции, снизить себестоимость, ликвидировать брак и потери.

На собраниях, в цехах, сменах и бригадах выступили стахановцы, многостаночники и передовые рабочие с конкретными обязательствами занять первенство в соревновании. Так, бригады приятного цеха Лимоновой и Важенковой взяли обязательство: ежедневно выполнять план не менее 150 процентов, выпускать отличную по качеству продукцию. Аналогичные обязательства взяли бригады карамельщиков и конфетчиков.

Стахановцы - рабочие и мастера выступили с законными требованиями к администрации цехов и фабрики обеспечить производственную работу нормальными условиями, обеспечить поступлением сырья, ликвидировать производственные неполадки и простоя.

В результате развернувшегося в коллективе предоктябрьского социалистического соревнования, за первые 7 дней работы фабрики в октябре выработано 100 тонн товарной продукции, или 118,5 проц. к плану. Впереди идут карамельный и приятный цеха, выполняющие дневное задание на 130—140 процентов. Отдельные бригады и стахановцы показывают подлинные образцы коммунистического отношения к труду.

Так, бригады карамельщиков Родинова и Жарнова, работающие по форме карамели на режущем агрегате, при новой норме 2514 килограммов, в смену выработывают 4150 килограммов продукции 1 сорта, или 164 процента задания. В то же время, при норме отхода (крошка) 15 процента снижали фактические отходы до 0,7 проц. и ликвидировали в своих бригадах внутрицеховой брак. Отличные показатели дают бригады тт. Смирнова и Сувагина М., на штамповочном агрегате, выполняющие новые нормы на 150 процентов и выше. Многостаночники паровой станции тт. Михайлов Ф. и Колушаев одновременно обслуживающие по 4 вакуум-аппарата в смену, дневные задания на всех аппаратах выделывают на 160 процентов и выше.

В приятном цехе бригада стахановки - отличницы тов. Лимоновой, при новой норме 1714 килограммов приростов в смену, выработывает до 2800 килограммов. Непохоже показатели у отдельных стахановских бригад и конфетного цеха.

С целью максимальной загрузки и выпуска продукции сверх плана, фабрика приступила к выработке яблочного варенья «Джем», которого намечено до 7 ноября выработать 70 тонн, или на 50 тысяч рублей. Конфетный цех приступил к выработке праздничного ассортимента конфет в расфасовке 250 граммов, оформляемых в цветной папиросы и фольгу. Всего праздничного и детского ассортимента в октябре будет выработано до 10 тонн.

Итоги работы первой декады октября говорят об успешном выполнении коллективом фабрики принятых на себя социалистических обязательств.

А. ГОНЧАРОВ.

Начальник планового отдела фабрики.

ДЕЛЕГАЦИЯ ЛАТВИЙСКИХ УЧЕНЫХ В МОСКВЕ

В Москву прибыла делегация профессоров и преподавателей Латвийского государственного университета. 9 октября члены делегации посетили председателя Комитета по делам высшей школы при Совнаркоме СССР тов. Кафтанова и интересовались организацией учебного процесса и научно - исследовательской работы в вузах. (ТАСС).

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В иностранной печати, и, в частности, в английской газете «Дейли телеграф энд морнинг пост», в сообщениях агентства Юнайтед пресс, в греческой газете «Врадина», — время от времени появляются сообщения о том, что, якобы, советское правительство предъявило германскому правительству требование о передаче СССР бывших польских областей, отошедших к Германии, и что по этому вопросу между СССР и Германией ведутся, будто бы, какие-то переговоры.

ТАСС упреждает, заявляя, что все эти сообщения совершенно не соответствуют действительности, являются слухами вымыслом и относятся к категории слухов, распускаемых с провокационными целями. (ТАСС).

ВСЕСОЮЗНАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА В 1941 ГОДУ

Беседа с директором выставки академиком Цициным

15 октября будет сущен флаг Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1940 года.

В этом году выставке, по неполным данным, посетило около 4 с половиной миллионов человек. За два сезона 1939—1940 гг. в выставочном городе побывало почти 8 миллионов экскурсантов.

Важнейшим результатом работы выставки явился небывалый размах социалистического соревнования миллионов колхозников, рабочих машинно - тракторных станций и совхозов за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Выставка вступает в третий год своей работы. Со всех концов страны поступают заявления от желающих быть участниками выставки 1941 года. На развернутой площадке достигают претензий не только области: Запорожская, Ферганская, Хакасская автономная область и другие, а также некоторые республики. Главным условием установил количество экспонентов, усвоив которых будут развернуто показаны в будущем году. Их будет около 7000. В центральном зале главного павильона будут установлены караваны

Модавской, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. Панаорамы покажут особенности экономики и природы Прибалтийских республик и первые результаты социалистического строительства на освобожденной земле.

В павильоне «Зерно» специальные разделы посвящаются новому порядку заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов, правильному использованию новых земель и развитию многоотраслевого хозяйства в колхозах.

Павильон «Животноводство», на примере передового колхоза показывает, как в связи с переходом на кооперацию исключение сдачи государству сельскохозяйственных продуктов, растет животноводство и повышается доходы колхозников.

Павильоны Украинской и Белорусской ССР широко продемонстрируют достижения западных областей Украины и Белоруссии и первые результаты работы новых колхозов.

Архитектурно - художественное оформление павильонов, не подвергается существенным изменениям. (ТАСС).

(Переводная «Правды» за 9 октября).

В. АНТОНОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

АВТОРИТЕТ АГИТАТОРА

На фабрике «Красная звезда» есть агитатор т. П. Кирченко — член ВЛКСМ. Она является членом комитета Куйбышевского района комсомола и депутатом районного Совета.

Тов. Кирченко среди рабочих и работниц пользуется авторитетом. Это очень энергичная, инициативная девушка. Она является бригадиром комсомольско-молодежной бригады.



П. Л. Кирченко — бригадир комсомольской молодежной бригады конвейерного цеха фабрики «Красная звезда».

ПОМОЩЬ МОЛОДЫМ СЕКРЕТАРЯМ

Проект месяц после выборов руководящих комсомольских органов в первичных организациях. К руководству пришли много комсомольцев, не имеющих опыта работы.

ТЕМЫ ДОКЛАДОВ И БЕСЕД О XXIII ГОДОВЩИНЕ ОКТЯБРЯ

Отдел пропаганды и агитации горкома ВЛКСМ (6) разработал перечень примерных тем докладов и бесед о XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции в СССР.

Для докладов и бесед в коллективах предприятий, учреждений, учебных заведений рекомендуются следующие темы: 1. Партия Ленина — Сталина в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции.

ЦИФРЫ, ВЫЗЫВАЮЩИЕ ТРЕВОГУ

Трест столовых вынужден осенью закупить 730 тонн различных овощей, против 510 тонн, предусмотренных планом.

Таких образом, показатели самообеспечения овощей не только не могут показывать дирекции, но и должны и ней вызвать тревогу. Объем самообеспечения овощей надо довести до полной возрастной потребности.

Что мешает нормальной учебе

Постановление Центрального Комитета ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», вызвало живой отклик среди преподавателей и служащих Томского электро-механического института инженеров железнодорожного транспорта.

Многие молодые научные работники тт. Шубин, Теттер, Чутчев не посещают лекций в вечернем университете и не готовятся к экзаменам. Им уже были сделаны дирекцией университета и партийным комитетом замечания, но они упорно не желают заниматься.

Секретарями было задано много вопросов. Совещание, несомненно, дало им много полезного. Такие конструктивные совещания, надо почаще практиковать.

Когда не работают с кандидатами

В партийной организации школы шоферов тов. Емельянов является кандидатом ВКП(б) с марта 1939 года. Его кандидатский стаж давно истек, но он все еще не подготовлен и прямо в члены партии.

Жизнь, за 4 месяца был только один раз на партийном собрании. Членские взносы он уплатил лишь за июль и то обманул партию, указав зарплату на 140 рублей ниже действительной.

Картофель и овощи для железнодорожников

Почти каждый день райтрансоргплат на станции Томск II (начальник т. Пономарев) получает новые партии картофеля и других овощей.

Овощи предназначены для снабжения железнодорожников и для транспортных столовых.

Комсомольцы перестраивают оборонную работу

В прошлом учебном году при Томском педагогическом училище работали кружки подготовки заочников «Готов к санитарной обороне» 1 и 2 ступени.

Из членов Осоавиахима создано 4 команды ПВХО, команды подготовки вожатских отрядов, гранатовых метчиков и пулеметчиков.

Некоторые вопросы партийной пропаганды

Исполнилось два года со дня выхода на печать «Краткого курса истории ВКП(б)». В течение этих двух лет научные работники и студенты Томского института настойчиво учились и продолжали учиться коммунизму, усваивая опыт ленинско-сталинской партии и основные идеи марксизма - ленинской теории.

В решении этой задачи у нас имеются серьезные проблемы, объясняющиеся недостатками в постановке пропаганды марксизма - ленинизма и в первую очередь недооценкой диалектического воспитательного значения этой науки.

В решении этой задачи у нас имеются серьезные проблемы, объясняющиеся недостатками в постановке пропаганды марксизма - ленинизма и в первую очередь недооценкой диалектического воспитательного значения этой науки.

В решении этой задачи у нас имеются серьезные проблемы, объясняющиеся недостатками в постановке пропаганды марксизма - ленинизма и в первую очередь недооценкой диалектического воспитательного значения этой науки.

И. ГОРСКИЙ, Д. НИКОЛАЕВ, П. И., И. Г. ПАНКРАТЬЕВ, М. ВЛАДИМИРОВ, А. КУДРЯШЕВА, Ф. А. ВИДИНОВ, Секретарь партбюро Томского педагогического института.

ЗАМЕТКИ О ЛЕКЦИЯХ ПО ФИЗИКЕ

С 28 сентября по 1 октября посетили четыре лекции физиков университета, индустриального института и института инженеров железнодорожного транспорта. Цель таких посещений — ознакомиться с качеством лекций, читаемых некоторыми научными работниками наших вузов.

28 сентября лекция Н. М. Шилова (кафедра общей физики университета, зав. кафедрой проф. Прилежская) была посвящена вопросу поведения газов при различных теплотах и давлениях (выход уравнения Клапейрона). Надо сказать, что вопрос этот очень прост и не представляет никаких особых затруднений для внимания слушателей — студентами 1 курса геологического факультета университета.

Лекция Н. М. Шилова страдала рядом крупными недостатками. Основной из них заключается в том, что лектор... сам не знает в достаточной мере излагаемого материала. Он сделал ряд ошибок по существу излагаемого вопроса. Эти ошибки были замечены студентами, причем, последние открыто высказали свое недовольство по поводу того, что Шилов систематически делает ошибки в лекциях.

Так как Шилов путался в выводе уравнения Клапейрона, то со стороны студентов был задан ряд вопросов. Ответы лектора в ряде случаев были неправильными.

Далее, перейдя к вопросу об абсолютной температуре и абсолютном нуле, Шилов утверждает, что при понижении температуры имеет место переход от энергии поступательного «теплового движения» в энергию вращения молекул, как будто энергия вращения молекул не является тепловой энергией! Утверждение явно неверное.

В методическом отношении лекция тоже была слабой. Рассказ ведется в очень медленном темпе, беспорядочно и недостаточно убедительно.

Н. М. Шилов носит ученое звание доцента и имеет ученую степень кандидата физико-математических наук, и от него кафедра вправе требовать высокого качества лекций.

Между прочим, кафедра общей физики еще в прошедшем семестре обсуждала лекции доцента Шилова, так как тогда были сигналы о том, что его лекции плохи. Шилов, зная это, чтобы привлечь во внимание справедливую критику научных работников, бывавших у него на лекциях, отрицал наличие недостатков в своих лекциях, очень обиделся на критику и выдал все дело «предвзятым», как «несправедливые нападки на молодого работника».

На таком же «троне» стоит лекция ассистента Д. Н. Попова (кафедра физики индустриального института — зав. кафедрой проф. Воробьев). 1 октября он читал лекцию студентам 1 курса на тему: «Гармоническое колебательное движение». Взяв хотя бы внешне данное: у лектора плохая дикция; читая, он не смотрит на аудиторию, не обращается к ней. Все это производит неприятное впечатление.

Изложение в высшей степени беспорядочное. Лектор не говорит, о чем будет идти речь, что нужно доказать или вычислить, не пишет заголовков на доске, что затрудняет конспектирование. Дает нечеткие определения

и слишком сложные логические примеры и т. д.
В изложении много не говорится, а только подразумеваются (хотя ничего не стоило бы и сказать); из-за этого изложение делается непонятным, нестройным. Конспектировать лекцию Попов почти невозможно.
Все указанные методические недостатки можно было бы легко исправить, если бы ассистент Попов не придерживался точки зрения, что его «метод» изложения наиболее правильный...
Иное впечатление производит лекция доцента К. Н. Федорова (институт инженеров ж.д. транспорта) и ассистента Д. Д. Саратовкина (индустриальный институт).

Доцент К. Н. Федоров — опытный лектор, умеет владеть речью и «держать в руках» аудиторию. Тему лекции тов. Федоров развивает последовательно, ясно, интересо-мерно, но и не слишком медленно. Наиболее важные положения в лекции отглаголиваются. Названия основных вопросов умело записываются на доску. Методически лекция строится правильно.
Лекция доцента Федорова доходит до слушателей.

Д. Д. Саратовкин — молодой научный работник, не имеющий ни ученой степени, ни ученого звания. Однако, его лекция 30 сентября на тему: «Сложные гармонических колебаний» мне весьма понравилась, как по содержанию, так и в методическом отношении. Прежде всего, лектор запомнил содержание предыдущей лекции, затем перешел к изложению новой темы.

Основные достоинства лекции Д. Д. Саратовкина:
Весь материал распределен на параграфы, и на доске записывается название каждого параграфа. Это способствует систематичности в изложении и в записях;

содержание каждого вопроса излагается стройно, последовательно. Все основные моменты отглаголиваются; вполне владеет аудиторией, держит с ней связь, обращается к ней с вопросами и т. д.;

прекрасно умеет пользоваться доской. Умелая, систематическая запись на доску очень облегчает конспектирование;

прекрасно выполняет чертежи на доске — достоинство немногих лекторов;

сам показывает все опыты, притом умело. Это удается немногим лекторам. Обычно опыт показывает ассистент, а лектор только объясняет.

К числу недостатков надо отнести: неравномерная скорость изложения материала; в первый час материал излагался очень медленно, во второй — значительно быстрее.

Впрочем, два последних недостатка нужно отнести за счет слушателей, которые, как и высклика из разговоров с ними, чаще при этом способе изложения, поговори материал не понимают, вследствие слабой подготовки в школе.

Посетив лекции этих товарищей, я пришел к выводу, что вообще следовало бы организовать взаимное посещение лекций физиков разных вузов, а затем устроить межвузовскую методическую конференцию. Это принесло бы всем физикам большую пользу.

М. А. БОЛЬШАНИНА,
Профессор университета имени В. В. Куйбышева.



Студентка литературного факультета учительского института (справа налево): отличница Л. Ф. Борзова и ударница учебы С. М. Дик. Фото Хитрилевича.

КОМСОМОЛЬЦЫ ПЕРЕДОВОГО ФАКУЛЬТЕТА

В институте инженеров железнодорожного транспорта передовым по академической успеваемости является вагонный факультет, студенты которого на всесоюзных экзаменах получили 69,3 процента повышенных оценок. За отличную и хорошую успеваемость этому факультету вручено переходящее красное знамя института.

На вагонном факультете 354 студента, из них 241 — комсомолец. Комсомольская организация стоит во главе студенческой молодежи, она возглавляет борьбу за высокие показатели в учебе и общественной работе. Больше половины всех членов ВЛКСМ факультета участвуют в «хорошо» и «отлично». По общей успеваемости первенство остается за группой № 26 «г» (комсорг т. Кузнецов), имеющей 87 процентов повышенных оценок. Из комсомольцев в этой группе выделяются отличники учебы гг. Анташев, Жданов, Кузнецов и другие.

В институте четыре сталинских стипендиата. Из них двое — вагонного факультета. Это — В. Шемалин и Н. Пахомов; второй они окончили институт и получили дипломы с отличием. Сейчас т. Пахомов — научный работник кафедры вагонов, в институте работает и т. Шемалин.

Все комсомольцы активно участвуют в общественной работе. На факультете имеется 70 агитаторов, которые ведут большую политико-воспитательную работу среди населения бывшего 12 избирательного участка.

Хорошо работают агитаторами комсомольцы гг. Иванчик, Колдратьева, Ручников и другие. Агитаторы разъясняют население Указы правительства от 26 июня и 10 июля. Занятия проходят аккуратно раз в неделю.

Передовые комсомольцы умело сочетают отличную учебу с большой общественной работой. Так, например, т. Анташев работает председателем профкома факультета, Ямаков — член факультетского комитета ВЛКСМ, Семенов — председатель первичной организации Осоавиазема факультета.

На факультете организовано три научно-технических кружка. В них 120 студентов ведут научно-исследовательскую работу в области вагоностроения, вагонов и вагоно-ремонтных заводов. Они изобретают кружки — В. Шемалин работает конструктором цельно-металлических вагонов, Н. Пахомов в кружке вагоно-линейного хозяйства разработал ряд вопросов по осуществлению термозной сети.

В течение текущего года комсомольская организация вагонного факультета заметно выросла. В члены ВЛКСМ было принято 60 студентов. 8 комсомольцев вступили недавно в кандидаты ВЛКСМ.

Сейчас комсомольцы вагонного факультета готовятся к встрече XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

А. И. ВИШНЯКОВ.

РАЗГОВОР В КАБИНЕТЕ ДИРЕКТОРА ШКОЛЫ

В дверь тихо постучали.
— Войдите, — ответил директор.

В комнату вошли три русоволосых мальчугана. Несколько мгновений они осматривались, затем подошли к сидящему на диване человеку с кожаным портфелем.

— Мы к вам, — смело заглянул один из них. — В школе говорят, что вы проводите запись в Ремесленном Учлище. Запишите нас первыми.

— Ребята, — вмешался директор школы. — Пока никакой записи не производится. Идите и запишитесь. При мальчуганах неотнюто уходила из учительской, а у самой двери она остановилась, раздумывая, что им делать дальше.

За дверью кабинета слышался тихий шопот и возня. Более тридцати учеников пришли сюда, чтобы записаться в Ремесленное Учлище.

— Поэтапование Совнаркомом СССР от 2 октября учащиеся нашей школы № 8 встретили горячо и восторженно. — рассказывает т. Власова. — Желающие учиться в Ремесленных и Железнодорожных Учлищах у нас очень много.

И она показывает записавшие, написанные учениками «средних классов». Ребята в них коротко рассказывают о своем горячем желании учиться в Ремесленном Учлище.

С некоторыми из них мы беседуем.
— Я хочу быть железнодорожником, — заявляет ученик 6 класса Алик Шурлягин.

— Папа у меня работает в «Гастроном», мама — на почте. Они не возражают, чтобы я был машинистом, — улыбался добавляет он.

Тринадцатилетний Гайсан Хабидулин высказывает свои опасения.
— Лет мне мало, пожалуй, не прирут. Отец у меня старик. Он одобряет мой выбор. Мать тоже старушка. Она очень была недовольна тем, что школа не пригласила меня ни к какому ремеслу.

Дальтон Пуралов говорит, что он любит станки, машины, а в школе мечтает поступить в Ремесленное Учлище.

Жизнерадостная молодежь с большим воодушевлением встретила известие о приеме в Учлища.

горячее решение Совнаркомом Союза ССР от 2 октября. Она готт сейчас готова пойти в Ремесленные и Железнодорожные Учлища и в Школу Фабрично-Заводского Обучения.

— Мне было вежливое объяснение, когда моя дочь, которая десятилетка, не приобрела никакой профессии. А ведь она училась 10 лет. Сейчас этого не будет. Ремесленные и Железнодорожные Учлища будут готовить людей способных трудиться в практической работе. Они дадут нашим детям нужную квалификацию. Воспитание и обучение детей ремеслу государству берет на свой счет. Это подлинно сталинская забота о нашей молодежи и наша забота — помочь своему государству подготовить из молодого поколения подлинных строителей социализма.

В школе кипит напряженная творческая работа. Установление платного обучения в старших классах заметно повышает чувство ответственности учащихся за свою учебу. Родители также начинают больше интересоваться воспитанием своих детей.

Забятия в школе кончились. Вместе с учащимися мы вышли на улицу. Впереди нас шли два мальчугана, загребая ногами желтые листья тополи.

— Я по русскому опять только «хорошо» получил, — вздохнул сказал первый.

— Ничего, выравняйся, — успокаивал его другой. — А у меня вот по химии сегодня «отлично».

— Пойдем на берег Томи, — предложил первый, — а потом в лес сходим.

— А заниматься когда? — возразил другой. — Ведь мы же решили идти в Железнодорожное Учлище, а поэтому учиться надо на «отлично».

И приятели, встретившись, уверенными шагами пошел домой.

А. УВОВСКИЙ.

Письма в редакцию

БЛАГОДАРНОСТЬ ПРОФЕССОРУ

В продолжении ряда лет, начиная с 1924 года, я страдал катаром желудка. Был у многих врачей, но нужной помощи не получал.

Некоторое время я находился на Камчатке, работал на промыслах Дальневосточной области, воевал в командировке, мне пришлось быть в японском городе Хоккадо. Там я обратился к врачам, но безрезультатно.

В 1928 году, находясь в Томске, я обратился за медицинской помощью к профессору тов. Ломовицкому. Он тут же отослал ко мне, внимательно прослушав историю болезни и пропальцевав мне курс лечения. С тех пор прошло больше десяти лет, чувствую себя прекрасно и никаких болей желудка не ощущаю.

Сегодня мне вновь пришлось побывать в Томске, и я счастливо своим долгом горячо поблагодарить профессора тов. Ломовицкого за чуткое отношение к больным. Только с его помощью я стал вполне трудоспособным и полезным человеком.

М. Г. СЕЛИВЕРСТОВ.
Столяр станции Иланская, Красноярской жел. дор. Дистанция связи.

МОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

В 1939 году я, как охотник, сдал пушнину государству на 5000 рублей. В этом году за три квартала — на 4740 рублей. За отличные показатели меня послали на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Выставка мне очень понравилась. Впервые я полностью увидел все достижения нашего социалистического сельского хозяйства. Каждый выставочный экспонат представляет собой величайшую победу.

13 октября в Томске проводится селет лучших охотников Томского района. На этом селе я расскажу о тех блестящих достижениях нашего сельского хозяйства которые я видел на выставке.

Включаясь в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, я обязуюсь сдать в зимнем сезоне добровольственной пушники не менее, чем на 2000 рублей.

Я призываю всех охотников Новосибирской области последовать моему примеру.

Охотник Ф. Н. СЕРЕБРЯКОВ.

ОРГАНИЗОВАТЬ ДОСТАВКУ ПИСЕМ

Плохо организована доставка писем студентам в транспортном институте. Формально за это дело отвечает начальник административного сектора тов. Крюков, а на самом деле ответственны за вручение писем адресату нет.

Поступающие в институт письма, сортируются в административном секторе. Запасные письма административный сектор оставляет у себя и вручает их адресату, а все остальные бросаются в ящики. В результате, нередки случаи, когда письма теряются.

Пользуясь тем, что ящики не запираются, некоторые студенты берут чужие письма и держат их у себя по несколько дней.

Чтобы не было подобных безобразий, надо доставку писем студентам организовать через старост групп.

Б. Г. НАГЛЯДЕЦ.

К предстоящим конференциям физиотерапевтов Новосибирской области

Физические методы лечения в нашей стране до революции, если не считать слабо развитого курортного лечения, находились почти в зачаточном состоянии. В то время можно было встретить единичные физиотерапевтические аппараты лишь в некоторых клиниках и в кабинетах отдельных частных практикующих врачей. Обычно это были аппараты для гальвано-фарфадизации переносного типа, аппараты вибрационного массажа, световые ванны и редко что-нибудь другое. Но-где в крупных центрах имелись специальные лечебницы, принадлежавшие частным лицам, с группой таких аппаратов, в которых присоединялись еще водные ванны и души.

Лечение в таких лечебницах обычно стоило очень дорого и было доступно лишь представителям капиталистических классов. Теоретические научные обоснования и применение большинства физических методов лечения почти не было, или они были весьма несовершенны. Не ясен был механизм их действия, и лечение велось больше эмпирически (на основании накопленного опыта и наблюдений).

Физиотерапия в нашей стране начала быстро развиваться только при советской власти. В поликлиниках, клиниках, больницах города, заводских предприятий, кое-где в совхозах и колхозах появляются физиотерапевтические аппараты. Открываются специальные отделения для лечения физическими методами. Воз-

никуют мощные физиотерапевтические институты, в залу которых входят не только лечение трудных случаев, но и изучение физических методов лечения, выяснение новых, проведение научного теоретического обоснования под все то, что до сих пор делалось в этой области лишь на основании голубого эмпиризма.

Развитие физиотерапии шло в СССР за развитием физики, химии, электротехники, в ряде медицинских дисциплин. Ультразвукотки волны, найдшие себе применение для радио-передач, затем используются также с лечебными целями. Эта коротковолновая электрическая энергия, несущая в медицине название электрического поля ультравысокой частоты (УВЧ), усилению изучается за последние годы в научно-исследовательских институтах нашего Союза в целях применения для лечения различных заболеваний.

Уже сейчас этот новый физический фактор занял чрезвычайно большое место среди других физических методов лечения. Болезни сосудистой системы, воспалительные процессы, ряд тяжелых заболеваний нервной системы — успешно поддаются лечению УВЧ. Огромную роль играет сейчас радио в лечении злокачественных опухолей и некоторых других новообразований.

Лечебное значение микроволн курортно объясняется содержанием радиоактивных веществ в их источниках и гравит. В свете солнца обнаружены и выделяются лучистая энергия с различной длиной волны, в виде инф-

Внеклассная работа в школе

Внеклассная работа в деле коммунистического воспитания детей имеет большое значение.

Безусловно, учителя школы № 12 об этом хорошо знают. Но, к сожалению, внеклассная работа здесь организована слабо. Если в прошлом году здесь были кружки: развлекательный, кройки и шитья, исторический, то сейчас они прекратили свое существование.

Сейчас в школе организованы кружки оборонные и литературный. Ребята принимают в них активное участие. В старших классах с 1 по 6 октября проходили химические соревнования. Участвовало в них 180 человек. У молодежи имеется горячее стремление — приобрести военную специальность.

В литературном кружке насчитывается 37 человек. Сейчас кружковцы готовят ряд докладов о творчестве А. С. Пушкина, разучивают его стихи. Наряду с этим, готовится

команд, посвященный XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Из учащихся здесь особенно активное участие принимают: Агапова, Грехнева, Филатова, Зайцева и другие.

Кружки: физический, библиотечный, драматический находятся в стадии организации. Самостоятельной работе кружков мешает нехватка. До сих пор тесной связи между кружками нет, как нет и общего плана внеклассной работы.

В школе обучается более восьмисот человек. Многие из них хотят заниматься музыкой, танцами, изучать фотофизику, радиотехнику, принять активное участие в работе кружков. Но этих кружков в школе до сих пор нет.

За образцовую организацию внеклассной работы должен браться каждый учитель. Дирекция школы не должна здесь занимать роль постороннего зрителя. **П. КОРОЛЕВ.**



Комсомольцы - отличники учебы, студенты II курса технологического лесозаготовочного лесотехнического техникума. На снимке: Е. А. Саблин — секретарь комитета ВЛКСМ, и С. Н. Гиршева — член комитета, за осмотр моторной пилы. Фото Хитрилевича.

развития нашей страны как богатый вклад в эту область медицины, буквально создав советскую физиотерапию.

Некоторые из этих ученых (Вермель, Шербак, Бруштейн и др.) создали свои школы и свои методы лечения. Физиотерапия, как наука, развивалась в условиях советского государства, крепнет, идет своими оригинальными путями в соответствии с новейшими идеями физиологии и патологии и в соответствии с современными нуждами и потребностями трудящихся. Впервые, характеризую настоящую передовую науку, писали: «...чем смелее и решительнее выступают наука, тем более приходит она в соответствие с интересами и стремлениями рабочих». Такое определение весьма подходит к физиотерапии, как науке.

Однако, несмотря на огромный прогресс в области изучения и применения физических методов лечения, еще мало сделано в сравнении с тем, что необходимо для нашей огромной страны. То же положение имеет место в Новосибирской области. Только в конце января этого года организован при Томском институте физический метод лечения Областной физиотерапевтический центр. На этот центр возложена большая важность задачи изучения положения физиотерапевтической помощи в области.

Работа этого центра непосредственно связана с работой самого института физических методов лечения. Богато оснащенный дорогими приборами, аппаратами, мощной по своей пропускной способности, с большим количеством специалистов и опытными кадрами институт много сделал для изучения проблем физиотерапии, изучения местных курортов, конструирования физиотерапев-

тической аппаратуры, подготовки кадров, внедрения физических методов лечения.

В данное время институт реконструируется. Последними распоряжениями Наркомздрава ему поручено руководство научной работой всех курортов Алтайского, Красноярского краев и Новосибирской области. С этой целью при институте в 1941 году открывается особый курортный отдел, для руководства которым приглашен профессор В. Н. Заводский. Приказом Наркомздрава при стационаре института выделяется 15 коек за счет бюджета для научно-исследовательской работы в области курортологии. В 1941 году намечено открыть 30 коек в составе стационара института для ведения научно-исследовательской работы по вопросам физиотерапии. Кроме того, решено открыть при институте бесплатную физиотерапевтическую поликлинику. В 1941 году намечено открыть близлежащую, физико-химическую и физиологическую лабораторию.

Уже первые шаги, предпринятые в отношении руководства курортами показали массу существенных недостатков: неуправляемая аппаратура, неудачное управление ею, низкое и даже полное отсутствие основных знаний по физиотерапии, методике лечения, физиотерапевтической технике, затруднения с ремонтом аппаратуры, отсутствие руководства и пр. Наряду с этим, открылось огромное поле деятельности для физиотерапевтического центра. Необходимо прежде всего, изучение положения дела, всех условий, в которых протекает работа по оказанию физиотерапевтической помощи на местах. Необходимо организовать связь с периферией, узнать ее нужды. Для этого 12 октября собирается при Томском ин-

ституте физических методов лечения конференция врачей физиотерапевтов, на которую приглашаются представители Анжеро-Судженска, Таймы, Томска, Новосибирска, физиотерапевтических отделений курортов Карачи и санатория Бердска.

Вторая такая же конференция предвидается в ноябре — декабре текущего года в г. Прокопьевске с участием городов Кузбасса. Кроме задачи объединения областного физиотерапевтического центра с физиотерапевтическими точками на периферии Новосибирской области, и создания постоянной, живой, тесной связи друг с другом, имеется много совместно обсуждать ряд насущных вопросов, связанных с развитием и укреплением физиотерапевтической помощи населению области. В программу предстоящих конференций входит: 1) вопросы осведомления современного состояния физиотерапевтической помощи в Новосибирской области и перспективы ее дальнейшего развития; 2) положение научно-исследовательской работы в области физиотерапии и возможности ее развития с учетом специфических особенностей производственной работы некоторых районов; 3) подготовка кадров по физиотерапии и лечебной физкультуре; 4) слабые стороны физиотерапевтической аппаратуры (производство аппаратов, их установка, проверка, ремонт и пр.). Кроме вопросов организационного характера, конференция разберет вопросы научного и лечебно-практического значения.

Намечено заслушать ряд докладов по наиболее актуальным темам физиотерапии в медицине (физиотерапия ранений, переломов, флюоропневмонии и пр.). На одном из заседаний конференции врачей-физиотерапевтов и Томского

отделения Всесоюзного о-ва физиотерапевтов будет заслушан интересный и содержательный доклад кандидата медицинских наук тов. Владимирова Н. П. на тему: «Лечение колото-резных ран конечностей ультрафиолетовыми и инфракрасными лучами». Тов. Гранат Б. С. — кандидат медицинских наук, — делает доклад: «Краткий отчет о первом Всесоюзном совещании по комплексной терапии травматических повреждений органов движения и нервной системы». А. Н. Русинко делает доклад на тему: «К вопросу о механизме регенерации периферических нервов после обширных ранений» и другие.

Необходимо указать, что развитие физиотерапевтической помощи в Новосибирской области в значительной степени зависит от общего развития области в промышленно-экономическом, культурно-бытовом и т.д. и т.д. и т.д. и т.д.

Параллельно развитию транспорта, электрификации, санитарно-технических устройств в городах, колхозах и совхозах пойдет развитие водолечения, электро-светолечения и проч. Тем не менее, сейчас уже имеется множество точек, где можно развернуть крупные и малые физиотерапевтические установления. В особенности это относится к городам Кузбасса с их высоко развитой техникой и электрификацией.

Таким образом, изучение всех возможностей развития физиотерапевтической помощи в Новосибирской области является ближайшей задачей областного физиотерапевтического центра

Директор Имман ГОРБЕНКО.
Научный руководитель ШПИСМАН.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

Германские сообщения

БЕРЛИН, 9 октября. (ТАСС).
Верховное командование германской армии сообщает:
«Действия германской авиации против Лондона и других важных пунктов Англии продолжались беспрерывно в течение истекших суток.
В южной Англии на семи английских аэродромах удалось уничтожить ангара и убежища. Уничтожено также много самолетов. Объекты аэродромов в южной Англии являлись местами скопления войск, промышленные предприятия и предприятия военного снабжения. На западном побережье бомбардированы портовые и промышленные сооружения.
В 200 километрах от шотландского побережья германский бомбардировщик атаковал караван судов, состоящий из пяти транспортных и военных. Одно судно, водоизмещением в 20 тысяч тонн, сильно повреждено.
Английские самолеты, пытавшиеся залететь ночью в Германию и занять область, понесли большие потери. Протанки потерял вчера 16 самолетов. 3 германских самолета не вернулись в базис».

Английские сообщения

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС).
Министерство авиации и министерство внутренних дел в совместном сообщении сообщают, что вчера утром германские самолеты совершили налет на Лондон. Ущерб незначителен. Имеются раненые и убитые. В прибрежных городах графства Кент в Сассексе, разрушено ряд домов и магазинов. Несколько человек убито и ранено. Обито 5 германских самолетов. Английская авиация потеряла 2 самолета.

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС).
Министерство авиации сообщает: «В ночь на 8 октября сильные соединения английских бомбардировщиков совершили успешный налет на военные объекты в Берлине. Свыше 100 тяжелых бомб сброшено на три электростанции. Подожжены товарный склад в Темпельгофе. Бомбардировке подверглись промышленные предприятия.
Другие соединения английских бомбардировщиков атаковали ряд пунктов в Германии и на оккупированной ею территории. Основными объектами бомбардировок были порты, побережье Ламша, авиационные заводы Фоккер в Амстердаме. Свыше 20 тонн взрывчатых веществ сброшено на docks в Зелерлоде и в других городах. Особое большое разрушение причинены домам в складах в Кале, где вместе с тысячами бомб, были сброшены тысячи зажигательных. На авиационных заводах Фоккер вспыхнул пожар».

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС).
Как официально сообщается, в ночь на 9 октября английская авиация бомбардировала в тяжелом повреждении военно-морские базы в Бремене, где возникли взрывы и пожары, в Вильгельмсхафене, затем в Голландии и в оккупированной части Франции. Подверглись бомбардировке нефтеочистительные заводы в Гамбурге и Гельзенкирхене, складская станция в Кале, завод Крупна в Эссене, металлургические предприятия в Гангу, заводы Фоккер в Амстердаме, товарные склады в Мангейме. Все английские самолеты возвратились в базис.

Действия германской авиации

БЕРЛИН, 9 октября. (ТАСС).
Информационное бюро сообщает, что прошлой ночью, германской авиацией уничтожен английский военный эскадрон. На одном из английских вокзалов вставлен поезд в 20 вагонов, которые стали взрывать одна за другой. Вокзалы в окрестности прерывались в море огня, охватившего авиационную станцию и железнодорожного управления.
За последние сутки на Лондон сброшено свыше 300 тысяч килограммов бомб.

Бомбардировка Амстердама

НЬЮ-Йорк, 9 октября. (ТАСС).
Как сообщает агентство Ассошиэтед пресс, вчера ночью английская авиация подвергла сильной бомбардировке Амстердам. Насчитывается 8 убитых. Разрушено много зданий.

Канада закупает в США танки

НЬЮ-Йорк, 9 октября. (ТАСС).
Газета «Стар», выходящая в Торонто, сообщает, что Канада закупила в США по пониженной цене 300 шеститонных танков. Из них 130 новых. Газета отмечает, что 56 танков недавно доставлены в военный лагерь вблизи Торонто.

Военные действия в Африке

РИМ, 9 октября. (ТАСС).
В сводке итальянского командования сообщается: «Соединения нашей авиации бомбардировали военный завод в восточной части Мальты. В воздушном боюбит английский самолет. Один из наших самолетов не вернулся в базу. В северной Африке бомбардированы скопления моторизованных войск противника в 70 километрах к югу от Сиди-Баррани. Повреждено 3 бронированных автомобиля. Один из наших самолетов не вернулся в базу. Противник совершил воздушные налеты на Тобрук и Бардия. Жертв и повреждений нет.
В восточной Африке наши патрульные отряды обратили в бегство кавалерийские части англо-египетского Судана на границе Эртри».

Тяжелое продовольственное положение во Франции

НЬЮ-Йорк, 9 октября. (ТАСС).
Агентство Ассошиэтед пресс сообщает о тяжелом продовольственном положении во Франции. В неоккупированной зоне строго нормирована продажа мяса, сахара, масла, мыла, жиров, кофе, риса и других продуктов. За последние время ввелись на продажу сливочное масло, сахар, кофе, олеиковое масло, мясо, спички. Население ощущает недостаток в рыбе, лов которой ограничен в связи с войной на Средиземном море. Острый недостаток ощущается в коже.

Избирательная кампания и выборная механика в США

В выборах в Америке состоится явный перевес, всей важной задачей конгресса в одной трети состава верховной палаты — сената. Также выборы происходят в США всегда в определенную дату: первый вторник ноября в воскресенье года.
Избирательная кампания является большим значением, в виду особой роли президента в Америке. Президент США является главой государства, премьером правительства и главнокомандующим армией и флота. Правительство не ответственно перед конгрессом. Раз президент в таких преступлениях, как, например, измена или втягивание, четырехлетнее господство за ним обеспечивается.
Уже сами по себе эти исключительные полномочия главы государства обеспечивают всегда большой интерес к президентским выборам в США. Но особый интерес вызывают выборы 1940 года, поскольку они происходят в условиях мировой войны. Как раз теперь определяется позиция США в связи с англо-германской войной и усиленной активностью Японии в странах Тихого океана.
В США существуют две большие буржуазные партии — республиканская и демократическая, — которые обычно собирают больше 95 проц. всех голосов на выборах. Руководство обеих партий, выражая интересы крупного американского капитала, американского империализма, стоит за вступление США в войну на стороне Англии. Американские империалисты боятся поражения Англии и чрезмерного усиления Германии. Они считают, что в такой войне оборона США является — Англии, что английские флот, господства в Атлантике, дает возможность США сосредоточить свои военные силы в Тихом океане. Так или иначе на партийных съездах республиканцев и демократов была избрана кандидатура в президент-

Германское опровержение

БЕРЛИН, 9 октября. (ТАСС).
На пресс-конференции в министерстве иностранных дел, представлял министр иностранных дел, распространившись в слуху о послке германских войск в Руминию, неправильно в Руминию послали лишь германские офицеры и инструкторы для румынской армии и образованные германские части, имеющие учебные цели.

Черчилль — лидер консерваторов

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС).
Как сообщает агентство Рейтер, Черчилль единогласно избран лидером партии консерваторов вместо Неваля Чемберлена. Выборы состоялись на частном собрании консерваторов — членов парламента и парламентарных кандидатов.

Эвакуация английских и американских граждан из Японии, Кореи и Манчжоу-Го

НЬЮ-Йорк, 9 октября. (ТАСС).
Агентство Юнайтед пресс передает, что английское правительство рассматривает вопрос об эвакуации английских граждан из некоторых районов Дальнего Востока, в первую очередь, из Японии, Кореи и Манчжоу-Го.
Представитель английского консульства в Шанхае опровергает сообщения о получении распоряжения рекомендовать английским гражданам покинуть Шанхай.

Вашингтон, 9 октября. (ТАСС).

Государственный департамент США подтвердил сообщение о том, что он по-прежнему рекомендует американским гражданам, не связанным срочными делами, покинуть Дальний Восток. Инструкции касаются Японии, Китая, Гонконга, Индо-Китая, Манчжоу-Го, Квантунской области, Кореи и Формозы.
Представитель департамента заявил, что эти мероприятия вызваны исключительными положениями на Дальнем Востоке». По словам официальных представителей, американским гражданам, к которым относятся инструкции, рекомендуется использовать все имеющиеся в их распоряжении транспортные средства для ускорения своего отъезда из указанных районов.
По сведениям государственного департамента, на 1 января 1940 года в Дальнем Востоке находилось 16.883 американских гражданина, в том числе свыше 7000 в Китае, свыше 8000 в Японии, 1500 в Гонконге.

Высадка японских войск на острове Люгу

НЬЮ-Йорк, 9 октября. (ТАСС).
Как передает агентство Юнайтед пресс, английское посольство в Китае подтвердило сообщение о высадке японских морских частей на китайском острове Люгу, арендуемом Англией.

Военные действия в Китае

В Центральной Китае
В боях на границе провинции Аньхой в Циньку, китайским войскам удалось добиться некоторых успехов. Два важных пункта в районе Тяньчэна, на востоке провинции Аньхой, осажены от японских войск. Тяньчэн осажден китайскими войсками. 3—4 октября китайские войска взорвали в двух местах у Дяньяна и Чжэнъя полотно Шанхай-Нанкинской железной дороги.
Высшее китайское командование придает большое значение операциям китайских войск в этих провинциях. Сюда направляются подкрепления, численностью 100 тысяч человек.
В Южном Китае
За последние время значительно усилились военные действия на границе французского Индо-Китая. 5 октября китайские войска отбили японцев от города Инча, на границе провинции Гуанси и французского Индо-Китая, а также ряд пунктов у шоссе Наньнин — Луянчжоу. За последние дни китайское командование перебросило в южную часть провинции Гуанси свыше 60 тысяч солдат.
В Северном Китае
В провинции Шаньси города Цзиньчэн и Инчэн осаждены китайскими войсками. Попытки японских войск прорвать окружение, отбиты китайцами, 9 октября. (ТАСС).

Посещение корреспондентом ТАСС одной из лондонских полевых батарей зенитных орудий

ЛОНДОН, 9 октября. (ТАСС).
Корреспонденту ТАСС на днях была предоставлена возможность провести ночь в одной из полевых стаций (полевых батарей) английской зенитной артиллерии, расположенной в районе Ловдова для защиты столицей Англии от авлетов германской авиации.
Эта батарея, на вооружении которой находятся зенитные орудия калибром 3,7 дюйма, расположена, как и многие другие аналогичные батареи, на одной из возвышенностей, составляющих огромный холм, протяженным в несколько десятков километров, вокруг британской столицы.
В середине небольшого поля сооружен контрольный пункт. Он представляет собой четырехугольную площадку, окруженную мешками с песком, которые уложены на высоту в один метр. На этой площадке находятся точные приборы и телефонная будка из бетона. Совсем близко расставлены полукожурки орудия. Немного дальше находится около 15 фанерных домиков, в которых живут и работают 130 чел. персонала, обслуживающего станцию (батарею). По углам установлены тяжелые пулеметы для борьбы с пикирующими бомбардировщиками. Каждый из этих пулеметов находится за ограждением из мешков с песком.
Уже темнело, когда корреспонденту ТАСС представил свои документы у входа на батарею. Взяв пропуск военного министерства, предьявленный корреспондентом ТАСС, командир батареи приветливо принял представителя советской печати и ушел до начала воздушной тревоги в своих чертах описать работу подневинной ему станции.

«Слышится знакомый рев серены «шоушей мины», как ее прозвали лондонцы. Смотря на часы: обычное время начала ночной тревоги. Чернющая смена уже возится около орудий в контрольных механизмах, но она и сейчас не спешит: тревога объявлена английской, а не местной. Младшие командиры и сержанты в сотый раз проверяют механизмы. Все солдаты разговаривают приглушенным тоном, попутно поспотом. Но вдруг где-то далеко слышатся взрывы бомб и залпы зенитных. На небе появляются светлые пятнышки, которые бродят по облакам. То тут, то там среди облаков вспыхивают осветительные-жриче точки. Это жармы снарядов зенитной артиллерии. Все громче слышно переменяющееся жужжание невидимого германского самолета, стремящегося пробиться вперед через заредевший огонь зенитной артиллерии. Наконец, германский самолет, повидному, отказывается от прямого прорыва и направляется к Лондону обходящим путем в нашу сторону. Небо освещается лучами прожекторов, но самолет, тем не менее, остается невидимым.
Внезапно сбрую раздается продолжительный сигнал контрольной станции. Этот сигнал означает, что германский самолет появился в сфере действия данной зенитной батареи. Одновременно контрольная станция сообщает по телефону приблизительные координаты неприятельского самолета. Дежурный контролер повторяет цифры, прожывая: «По звуку слышны». Жерла орудий соответственно устремляются вверх. С телескопа в углемера сообщают угол цели: «10.200 футов», — сигнализирует оператор. От орудий доносится металлический свист. Полуторановые снаряды — на месте. Остается определить трубки. Тутступает в действие знаменитый «спик тай» (корреспонденту ТАСС к нему не допущается) — «преддиктор или «предсказатель» — судя по звуку и метаметрикам». Сержант говорит: «Немного потянуло: «он все умеет делать; разве лишь не жаржить вынуждено». Около рубки в инферлатос преддиктора работают четыре человека. По мере оглашения координат она быстро приводит в действие приборы и вносит поправки — на ветер, на скорость германского самолета и т. д. Все это происходит очень быстро. Через три секунды после первого приказа дежурного раздается металлический треск: преддиктор закончил подсчет, и на инферлате появилась цифра: «Трубка 1—7», — кричат оператор. «Есть, 1—7», — отвечают у орудий. Через секунду дула орудий извергают ослепительно желтое пламя, раздается оглушительный залп: снаряды, шипя, мчатся вверх, чтобы пресечь путь неприятельскому самолету. Через несколько секунд становится слышимым отдаленный гул взрывов. Жужжание продолжается, и снова повторяется тот же процесс подготовки к стрельбе и самой стрельбе. Однако на этот раз один из других производится шесть выстрелов, и опять залп всей батареи. Преслушиваем: жужжание ути-

хает. Командир торжественно заявляет: «Самолет повернул и ушел в Н-ком направлении». Действительно, вскоре послышались залпы соседней батареи, дальше по окраине. Задача батареи выполнена.
В ожидании нового налета германской авиации командир бродит с корреспондентом ТАСС в темноте и продолжает свои объяснения. Он говорит, что на днях его батарея удалось попасть в германский самолет, но в общем, в ночной стрельбе на батарее довольствуются скромным успехом — заставить неприятеля свернуть с пути. Имела место комбинация действий двоякой батареи с батареями других секторов против многочисленных воздушных «гостей». В это время поднимается настоящая огневая завеса. «Тогда снарядов не жалеем, — говорит командир батареи, — благо в этой войне, не в пример прошлой, нет недостатка в боеприпасе».

Командир батареи сообщает, что личный состав вверенной ему батареи сформирован недавно и большинство солдат являются в армию всего лишь несколько месяцев. Наряду с этим, командир с гордостью говорит, что солдаты провели три месяца в специальной зенитной школе и на пробной стрельбе показали хорошие результаты: изначли с 40 проц. эффективности и кончили 90 проц.
Тут нас прервала новая тревога. Она продолжалась недолго. Однако, два раза пришлось поспешно ложиться на землю под свист приближающегося в темноте предмета, о котором приходилось гадать, что это: германская бомба или же осколок английской шрапнели. В три часа ночи имела место последняя стрельба. Она застала нас уже на койках.
Утром удалось познакомиться поближе с солдатами, обслуживающими зенитную батарею. Это — молодые рабочие, печатники, механики с небольшим процентом служащих и некавалитированных рабочих. «Кто из нас состоит членами профсоюзных?», — спросил я в одной из групп солдат. Из 9 солдат 7 ответили утвердительно: двое солдат оказались членами профсоюза горняков (из Южного Уэльса), двое — членами профсоюза транспортников, один — членом маляров — союза перелетчиков и т. д. Это мало похоже на прошлую войну, когда среди английских солдат можно было редко встретить членов профсоюзов. Неполно также на прошлую войну обстановку — брезентовые койки, ночное вательное белье, вежливое обращение утер-офицеров и т. д. Офицеры батареи — не карьерные: командующий батареей майор В., является по профессии юристконсульт, его помощник — мушкетерский чиновник, лейтенанты — страховой агент, инженер и т. д.
Батарея еще имеет походный вид — она лишь несколько недель на месте. Это, однако, не отразилось на кухне. Капра-повар (горняк, происходивший из той же деревни, где родился знаменитый английский коммунист председатель Южно-Уэльской федерации горняков Хорнер) показывает мне меню. Утром на батарее выдают чай, шотландскую ослинку и, конечно, английские бекон, либо с яйцом, либо с сосисками и т. д. К обеду — мясное блюдо с традиционными в Англии двумя овощами в сладком. В 17 часов — чай, к которому выдается хлеб с маслом или же маргарин, варенье или печенье. В 19 часов — ужин. На ужин выдают какое-либо мясное блюдо или же консервы. После ужина на батарее выдают три четверти фунта хлеба, от трех четвертей до фунта мяса, три четверти фунта картофеля, полфунта прочих овощей, одна восьмая фунта свежих фруктов. На неделю выданы 3,5 унции (около 1/4 фунта) сливочного масла.

Передают, что таких батарей, как вышеописанная, вокруг Лондона несколько десятков. Несколько сот подобной рода батарей установлено на английском побережье. Помимо них, имеются батареи с орудиями более крупного калибра — 4,5-дюймовые, а также множество более легких 40-миллиметровых орудий системы «Бюфор». Установление подобной рода батарей, конечно, еще не разрешает удовлетворительно всей проблемы защиты Англии от ночных воздушных налетов германской авиации. Однако, одно несомненно: английские власти уже создали систему противовоздушной обороны, в которую надо включить также авростаты воздушного заражения и истребительную авиацию. Нынешняя схема противовоздушной обороны в Англии является гораздо более внушительной во всех сферах, с которыми до сих пор приходилось встречаться германской авиации. («Правда»).

Зенитные орудия

В село Анагай (Быстринского района, Камчатка) впервые приехали телег. На снимке: залож товарищества имени Молотова В. И. Кулифеев показывает тележку женщины-военная, членом товарищества. Фото Б. Кошкина. Фото-клубе ТАСС.



В село Анагай (Быстринского района, Камчатка) впервые приехали телег. На снимке: залож товарищества имени Молотова В. И. Кулифеев показывает тележку женщины-военная, членом товарищества. Фото Б. Кошкина. Фото-клубе ТАСС.

Томский птицекомбинат

В районе станции Томск II проходит строительство птицекомбината. Уже выстроено откормочное отделение на 10 тысяч кур, помещенные котельные в пр. В конце этого года будет закончено строительство холодильника, емкостью в 60 тонн для хранения битой птицы. В течение лета дирекцией комбината было закуплено свыше 13 тысяч штук разной птицы, главным образом, кур и гусей. В этом году комбинат выдал первую продукцию. Среди вселения города уже реализовано 10 тонн битой птицы и 450 тысяч штук яиц. Полностью комбинат вступит в строй в первой половине 1941 года. К тому времени будут построены: механизированное откормочное отделение, автогараж, склад для хранения птиц и жилые дома для обслуживающего персонала комбината.
Томский птицекомбинат по мощности будет равен Бийскому и Болотинскому птицекомбинатам.

Выпуск швей-мотористок

В школе фабрично-заводского ученичества швей-фабрики № 5 на днях состоялось очередной выпуск швей-мотористок. Годичный курс учебы окончили 16 человек, из них на «отлично» — 8, на «хорошо» — 3. На выпускных испытаниях все дисциплины сдали на «отлично» Неудельская Янина, комсомолка Гусева Мария, Моржевилова Тая и др. Выпускницы-отличницы, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, с первых дней пребывания на фабрике показывают хорошие образцы работы.

Известия

11 октября, в 8 час. вечера, в клубе «Искра» состоится лекция на тему: «Войны справедливые и несправедливые». Лектор тов. Якушев. Вход свободный. Горпарккабинет.

К сведению депутатов городского совета

15 октября, в 7 часов 30 минут вечера, в помещении горпарккабинета (Кооперативный переулок, № 5) состоится совещание депутатов городского Совета. На совещание приглашаются депутаты районных Советов и «замещающие» отделения горисполкома. Горисполком.

Следующий номер газеты выдет 13 октября

Отв. редактор Н. В. БРЫЗГАЛОВ.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского
11 октября — **ТАНЯ** (Драматическая опера в 4 действиях, 5 карт.)
12 октября — **ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕРТВА**
Начало в 8 ч. веч. Касса открыта с 3 ч. дня до 9 ч. веч.

РАДИО-ПРИЕМНИК 6Н-1
Советская ул., № 63, кп. 3.
ПРОДАЮТСЯ В ВИДУ ОТЪЕЗДА
КОРОВА МОЛОЧНАЯ, будет лубован, два трона, столы, ружья и прочее утварь. Лесной пер., № 17, кв. 5.

ТРЕБУЮТСЯ:
АРТЕЛИ «ПОСРЕДСТВО»
счетовод-картотечник.
Обращаться: Дзятковская улица, № 47.

ГОСЦИРК
ЕЖЕДНЕВНО БОЛЬШЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
с участием ЦИРКОВОГО АТРАКЦИОНА **ЦЫГАН**
Взрощие артисты, резное искусство — **АТРОФ ВЕИ-4**
Экспонирован ГЕЛЛЕРА в БЕЛОВА
Жанитера СПАРИ и много др. номеров.
Кассы открыты: в маг. «Гостиница», с 12 ч. дня до 4 ч. веч. и в цирке с 11 ч. дня до 2-х ч. дня и с 4 ч. до 9 ч. веч. вечера.
Во воскресенье ДНЕВНЫЕ представления.
Начало представлений в 1 час. дня.
Во пятницу ЦИРК НЕ РАБОТАЕТ — выходной день

КИНО им. М. ГОРЬКОГО 11, 12 и 13 октября
художественный фильм **ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ**
Начало сеансов: в 4 ч. 30 м., 6 ч., 7 ч. 30 м., 9 ч. и 10 ч. 30 м.
Касса открыта с 3-х час. ☎ С 14 октября — ЦИРК.

31 октября, в 7 часов вечера, в актовом зале Томского медицинского института имени В. М. МОЛОТОВА на заседании Ученого Совета **СОСТОИТСЯ ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ:**
1. Врча Новосибирского мединститута ТОЛМАЧЕВА И. Х. на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и на тему:
«Важные вопросы в фармакологии при экспериментальной анамнии у кролика».
2. Врча первой клиники Томского медицинского института ШВАБЦА А. М. на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и на тему:
«Исследования в области патологии при воспалении».
Официальные оппоненты: доктор медицинских наук, проф. Д. И. ГОЛЬДБЕРГ и доктор медицинских наук, проф. В. К. ЧАЙКОВСКИЙ.
3. Врча первой клиники Томского медицинского института ШВАБЦА А. М. на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и на тему:
«Исследования в области патологии при воспалении».
Официальные оппоненты: доктор медицинских наук, проф. А. А. ПЕРЕЛМАН и доктор медицинских наук, проф. Д. Д. ЯБЛОКОВ.
С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке мединститута, Ленинский проспект, № 63, с 3 час. дня до 11 час. вечера. ДИРЕКЦИЯ.

Башпротект предлагает МАШИНИСТКАМ
сдельную работу.
Здесь же нужны ИСТОПНИКИ и ШВЕЙЩИКИ.
Обращаться: пр. Ленина, № 40, в часы занятия, с 8 час. до 4 ч. 30 м. и вечером с 7 ч. до 9 час.

СЛЕСАРЬ-ЭЛЕКТРОМОНТЕР, рабочий — женщины для швей и сартоновых мешков и ПИЛЬЩИКИ ДР. В.
Мельничная ул., № 39, тербже «Эготерно».

Артели «ПОБЕДА» на остовную работу МУЗНЕЦ, МОЛОТООБЕЦ и КОЧЕГАР.
Сраннытся в часы занятия Дзятковской ул., № 62.
ТОМСКОЙ ШКОЛЕ СВЯЗИ **НОЧНОЙ СТОРОЖ** и ИСТОПНИК.
Адрес: Красновосточная ул., № 61.